

УДК 336.6

РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СУБСИДИЙ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ФИНАНСОВОЙ СТАБИЛЬНОСТИ УГОЛЬНОГО СЕКТОРА РОССИИ

Кокоулин Д.В., студент гр. БЭс-201, V курс

Научный руководитель – Слесаренко Е.В., к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева,

г. Кемерово

В статье рассматривается роль государственных субсидий в обеспечении финансовой стабилизации угольного сектора России в условиях внешних шоков. На основе анализа нормативно-правовых актов (Постановления Правительства РФ № 552, № 574) и текущей ситуации в отрасли рассматриваются механизмы предоставления субсидий, включая налоговые льготы, компенсации затрат и отсрочки платежей. Особое внимание уделяется критериям предоставления поддержки таким, как снижение выручки предприятий на 30% и ухудшение платежной дисциплины. Последствия воздействия шоков внешней природы на угледобывающей сектор России оцениваются на примере крупных угольных компаний Кузбасса («СДС-Уголь», ПАО «Южный Кузбасс»).

На основании постановления Правительства РФ от 24 июля 2001 г. № 552 «О мерах государственной поддержки организаций угольной промышленности, осуществляющих реализацию инвестиционных проектов» [1] субсидии предоставляются федеральным агентством по энергетике организациям угольной промышленности на конкурсной основе. Порядок и условия проведения конкурсов устанавливаются Министерством промышленности и энергетики Российской Федерации.

Как отмечается в Постановлении Правительства РФ № 552, субсидии для угольной промышленности представляют собой «меры государственной поддержки, направленные на обеспечение стабильности и развитие отрасли» [1].

Государственные субсидии предоставляются в виде прямых денежных выплат, налоговых льгот, компенсаций затрат или инвестиций. Целевая функция субсидий – поддержать рентабельность предприятий, сохранить рабочие места и обеспечить энергетическую безопасность страны.

В постановлении Правительства РФ от 2 апреля 2022 г. № 574 указывается, что для таких видов деятельности, как добыча нефти и нефтяного (попутного) газа, добыча природного газа и газового конденсата, торговля розничная моторным топливом в специализированных магазинах, производство и реализация продукции крупнотоннажной нефтегазохимии, добыча угля, предоставление субсидий осуществляется по отдельным решениям Правительства РФ при дополнительном соответствии субсидируемого предприятия одному из следующих критериев [2]:

- сокращение выручки предприятия за год более чем на 30%;

– снижение уровня оплаты, определяемого как отношение поступлений денежных средств к начислению или отпуску продукции за поставленные товары или оказанные услуги по соответствующим видам деятельности, за прошедший период на 30%.

В настоящее время состояние угольной промышленности России и, в частности, Кемеровской области – Кузбасса опосредуется следующими негативными тенденциями, как следствие воздействия внешних шоков (санкций, снижение мировых цен на уголь, увеличение транспортных затрат и др.):

- снижение цен на уголь, их дестабилизация;
- сокращение объемов угля, отправляемого на экспорт;
- многократное возрастание транспортных издержек, связанное с необходимостью выставления новых логистических цепочек в условиях введенных санкций.

В условиях колебания цен на уголь на международных рынках, а также ужесточения денежно-кредитной политики ЦБ РФ, что, непременно, сказывается на увеличении себестоимости добычи и росте долговых обязательств угледобывающих предприятий, следует прогнозировать сохранение основного тренда развития угледобывающего сектора Кемеровской области – Кузбасса и в 2025 г.

Так, сразу несколько крупных угледобывающих предприятий Кемеровской области – Кузбасса таких, как «СДС-Уголь» (разрезы «Первомайский» и «Первомайский-3»), ПАО «Южный Кузбасс» (шахта «Ольжерасская-Новая»), АО «УК «Северный Кузбасс», ООО «УК «Анжерская-Южная» не справились с кризисом и временно приостановили работу в связи с убытками и сокращением объемов сбыта, а ООО «Шахта «Инская» уже проходит процедуру банкротства [3].

В этих условиях требуется точечная государственная поддержка предприятий угледобычи. Так, В 2025 г. государство планирует поддержать угольную промышленность, выделив субсидии на сумму порядка 100 млрд. руб. Субсидии для угольной отрасли предполагают и ряд финансовых послаблений [4]:

- угледобывающим предприятиям будут предоставлены отсрочки по страховым платежам и по уплате налогов. Отсрочки по страховым платежам сроком на один год может дать отрасли 26 млрд руб., отсрочки по уплате налогов от четырех до шести месяцев позволит дополнительно высвободить около 12 млрд руб.;
- угледобывающим предприятиям планируется компенсировать 2/3 ключевой ставки по инвестиционным кредитам, что позволит снизить процентные платежи с 15,6 млрд. руб. до 5,2 млрд. руб. за 2025 год.

Таким образом, можно сделать вывод, что ключевую роль в условиях воздействия на экономику шоков внешней природы (санкции, волатильность цен на уголь на международных рынках, технологические вызовы, торговые войны и т.д.) с целью стабилизации макроэкономической ситуации, а также

поддержания финансовой устойчивости и платежеспособности угледобывающих компаний играют государственные меры защиты (субсидии, налоговые льготы, компенсации затрат).

В качестве примера оценим влияние текущего угольного кризиса на АО «СУЭК-Кузбасс».

Таблица 1
Оценка влияния кризиса на АО «СУЭК-Кузбасс»

Фактор	Описание	Влияние	Финансовый показатель
1	2	3	4
Снижение мировых цен на уголь	Падение цен на уголь из-за снижения спроса в Азии и санкций	Снижение экспортной выручки и рентабельности	Экспортная выручка снизилась на 12% по сравнению с 2024 г.
Санкции и логистические проблемы	Ограничения на экспорт в Европу, рост тарифов РЖД, нехватка вагонов	Увеличение затрат на транспортировку, снижение объемов поставок	Логистические расходы выросли на 15%
Рост внутренних цен на уголь	Ограничение экспорта привело к увеличению предложения на внутреннем рынке	Увеличение доходов от внутренних продаж, но недостаточно для компенсации экспортных потерь	Внутренние цены выросли на 10%
Снижение объемов добычи	Производство угля в Кузбассе упало на 2,4% за январь-февраль 2025 г.	Сокращение объемов добычи для адаптации к снижению спроса	Объем добычи шахты снизился до 7,9 млн тонн (-5% к 2024 г.)
Рост себестоимости производства	Увеличение затрат на оборудование, энергию и налоги	Снижение маржинальности производства	Себестоимость выросла на 20%
Инвестиции в модернизацию	Инвестиции в инфраструктуру и экологические проекты для повышения эффективности	Частичное снижение затрат за счет вертикальной интеграции и модернизации оборудования	Инвестиции составили 1,2 млрд рублей в 2025 г.

Исходя из данных табл. 1 можно сделать вывод, что несмотря на кризисные условия АО «СУЭК-Кузбасс» сохраняет устойчивость благодаря вертикальной интеграции и инвестициям в инфраструктуру, однако, давление внешних факторов остается значительным.

Список литературы:

1. Постановление РФ от 24 июля 2001 г. № 552 «О мерах государственной поддержки организаций угольной промышленности, осуществляющих реализацию инвестиционных проектов» [Электронный ресурс] //

pravo.gov.ru.URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?nd=102072258> (дата обращения: 19.03.2025).

2. Постановление Правительства Российской Федерации от 02.04.2022 № 574 «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным системообразующим организациям топливно-энергетического комплекса и организациям, входящим в группу лиц системообразующей организации топливно-энергетического комплекса» [Электронный ресурс] – 2022. –

URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202204050033> (дата обращения: 20.03.2025).

3. Непотопляемые: как угольные компании России переживут кризис в отрасли [Электронный ресурс] // Forbes.ru. – 2025. – URL: <https://www.forbes.ru/sustainability/532979-nepotoplaemye-kak-ugol-nye-kompanii-rossii-perezivut-krizis-v-otrasli> (дата обращения: 20.03.2025).

4. Дан углю приказ на запад [Электронный ресурс] // Коммерсантъ. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/7586435> (дата обращения: 21.03.2025).